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Egzamin maturalny — biologia

W roku szkolnym 2021/2022 egzamin maturalny z biologii zostat przeprowadzany
na podstawie wymaganh egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzgdzenia
Ministra Edukacji i Nauki z dnia 20 marca 2020 r.*

Arkusz egzaminacyjny z biologii na poziomie rozszerzonym zawierat 20 zadan, na ktére
skfadato sie ogotem 51 polecen (zadania szczegotowe), w tym: 26 zadan zamknietych
(51%), 1 zamknieto-otwarte (2%), i 24 zadan otwartych krétkiej odpowiedzi (47%).
Zadania sprawdzaty wiadomosci i umiejetnosci ujete w szesciu obszarach wymagan
ogolnych, za rozwigzanie ktérych zdajgcy mogli tagcznie uzyskac:

I. Poznanie swiata organizmdw na réznych poziomach organizacji zycia — 11 polecen
(14 punktow)

II.  Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych budowy i funkcjonowania organizmu ludzkiego —
6 polecen (6 punktow)

lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan biologicznych — 6 polecen (6 punktdw)

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informacji — 3 polecenia (4 punkty)

V. Rozumowanie i argumentacja — 24 polecenia (28 punktow)

VI. Postawa wobec przyrody — 1 polecenie (2 punkty).

Wiekszos¢ zadan w arkuszu egzaminacyjnym (15 zadan) sktadata sie z kilku polecen (2, 3, 4
lub 5 zadah szczegoétowych) odnoszgcych sie do tego samego materiatu zrodtowego,
tworzgc wigzki zadan. Pie¢ zadan wystepowato pojedynczo i byty to zadania 1-punktowe.

Podczas rozwigzywania zadan zdajgcy mogli korzysta¢ z Wybranych wzordw i statych
fizykochemicznych na egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki.

Za rozwigzanie wszystkich zadan mozna byto otrzymaé 60 punktow.

! Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu o$wiaty w zwigzku
Z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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TABELA 1. ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM*

Sprawozdanie za rok 2022

Liczba zdajacych 4527
z licedbw ogolnoksztatcgcych 3752
z technikow 770
ze szkét branzowych |l stopnia 5
ze szkét na wsi 289
ze szkdt w miastach do 20 tys. mieszkancow 804
Zdajacy rozwiazujacy ze szkdt w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2127
zadania w arkuszu ze szkdt w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 1307
standardowym ze szkét publicznych 4208
ze szkot niepublicznych 319
kobiety 3471
mezczyzni 1056
bez dysleksji rozwojowe;j 4188
z dysleksjg rozwojowg 339
* Dane w tabeli dotyczg tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 5 osob - laureatow i finalistow Olimpiady Biologiczne;.
ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH
Zdajacy rozwigzujacy | z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 5
ooy | sbowsey :
niewidomi 0
stabostyszgcy 9
niestyszgcy 0
Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym 0
porazeniem dzieciecym
Ogotem 17
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Egzamin maturalny — biologia

IAEERNEE  INFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU

Termin egzaminu

12 maja 2022 r.

Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 180 minut
Liczba szkot 305
Liczba zespotow egzaminatorow 6
Liczba egzaminatoréw 108
Liczba obserwatoréow” (§ 8 ust. 1) 5
Liczba 3 w przypadku:
uniewaznien
art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego 0
art. 44zzv | zaktdécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznosc¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladéw® (art. 44zzz) 616

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegoétowych warunkow

i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z pézn. zm.).
¥ Ustawa o systemie odwiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327, z pdzn. zm.).
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Wyniki zdajacych

ROZKEAD WYNIKOW ZDAJACYCH

Sprawozdanie za rok 2022

Rozktad wynikéw - biologia - poziom rozszerzony
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Wynik procentowy
WYNIKI ZDAJACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE*
Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia S?;ncdhélgg\ll\?e
1acy zdajacych | (%) (%) %) %) (%) o
0
ogétem 4527 0 100 37 20 42 22
w tym:
z licedow
. 3752 0 100 43 25 46 22
ogolnoksztatcgcych
z technikow 770 0 83 22 20 24 12

* Dane dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

zdajacych.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

KREGOWA KOMISJA
E INACYJHA W POZNANIU

Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej
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Egzamin maturalny — biologia

Poziom wykonania zadan

IAEPNGE POZIOM WYKONANIA ZADAN

Wymagania egzaminacyjne 2022 Poziom

Nr wykonania

zad. . 3 . ) zadania

Wymagania ogoéine Wymagania szczegétowe (%)
I. Poznanie $wiata organizmdw na r6znych lll. Metabolizm.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 2. Ogdlne zasady metabolizmu. Zdajgcy:
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 5) wskazuje substraty i produkty gtéwnych

1.1. | biologiczne [...]. szlakow i cykli metabolicznych (etapy 31
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | oddychania tlenowego [...], glikoliza [...]).
informacji. Zdajacy odczytuje [...] informacje
pozyskane z roznorodnych zrodet [...].

I. Poznanie $wiata organizméw na réznych [ll. Metabolizm.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajgcy:
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 2) poréwnuje anabolizm i katabolizm,

1.2. | biologiczne [...]. wskazuje powigzania miedzy nimi; 25
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | 5) wskazuje substraty i produkty gtéwnych
informacji. Zdajgcy odczytuje [...] informacje | szlakow i cykli metabolicznych ([...] etapy
pozyskane z réznorodnych zrédet [...]. oddychania tlenowego [...], glikoliza [...]).

I. Poznanie swiata organizmdw na réznych I. Budowa chemiczna organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 1. Zagadnienia ogdlne. Zdajacy:
przedstawia [...] procesy biologiczne [...]. 3) przedstawia rodzaje wigzan
21 i oddziatywan chemicznych wystepujace 48
o w czgsteczkach biologicznych [...].
4. Biatka. Zdajacy:
2) przedstawia za pomoca rysunku
powstawanie wigzania peptydowego.
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | |. Budowa chemiczna organizmow.
29 informac;ji. Zdajgcy odczytuje [...], 4. Biatka. Zdajacy: 21
" | poréwnuje i przetwarza informacje 5) opisuje strukture 1-, 2-, 3- i 4-rzedowg
pochodzgce z roznych zrédet [...]. biatek.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy: |. Budowa chemiczna organizmow.
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-skutkowe, | 2. Weglowodany. Zdajacy:
formutuje wnioski [...], dobierajac racjonalne | 1) przedstawia budowe i podaje
3 argumenty [...]. wihasciwosci weglowodanow; rozroznia [...] 22
' I. Poznanie $wiata organizméw na réznych disacharydy i polisacharydy;
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 2) przedstawia znaczenie wybranych
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska weglowodanéw ([...] sacharoza [...],
biologiczne. skrobia) dla organizméw.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy Ill. Metabolizm.
[...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 4. Fotosynteza. Zdajgcy:
-skutkowe [...]. 3) [...] wyjasnia, w jaki sposdb powstajg

4.1. | 1. Poznanie $wiata organizméw na réznych NADPH i ATP. 22
poziomach organizacji zycia. Zdajacy:
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne.

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy Ill. Metabolizm.
[...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 3. Oddychanie wewngtrzkomérkowe.
-skutkowe [...]. Zdajacy:

4.2. | 1. Poznanie $wiata organizméw na réznych 4) wyjasnia zasade dziatania tafcucha 36
poziomach organizacji zycia. Zdajacy: oddechowego i mechanizm syntezy ATP.
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne.

Strona 8z 31




Sprawozdanie za rok 2022

I. Poznanie Swiata organizméw na réznych VI. Genetyka i biotechnologia.
51 poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 2. Cykl komorkowy. Zdajaey: 60
" | przedstawia [...] procesy i zjawiska 2) [...] wymienia etap, w ktérym zachodzi
biologiczne. replikacja DNA[...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VI. Genetyka i biotechnologia.
5.2. | [...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 2. Cykl komérkowy. Zdajacy: 64
-skutkowe, formutuje wnioski. 2) opisuje cykl komorkowy [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VI. Genetyka i biotechnologia.
5.3. | [...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 4. Genetyka mendlowska. Zdajgcy: 30
-skutkowe, formutuje wnioski. 2) [...] stosuje prawa Mendla.
[ll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
biologicznych. Zdajgcy rozumie i stosuje 3. Bakterie. Zdajgcy:
terminologie biologiczng; [...] formutuje 3) przedstawia role bakterii w zyciu
wnioski z przeprowadzonych doswiadczen. cztowieka [...].
6.1. 1l etap edukacyjny 52
VII. Stan zdrowia i choroby. Zdajacy:
7) [...] wyjasnia, dlaczego [...] antybiotyki
i inne leki nalezy stosowac zgodnie
z zaleceniem lekarza [...].
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu czlowieka.
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 7. Uktad odpornosciowy. Zdajgcy:
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | 2) przedstawia reakcje odpornosciowg
ztozonosci [...]. humoralng i komérkowa [...].
6.2 I. Poznanie Swiata organizmdw na réznych IV. Przeglad réznorodnosci organizmow. 24
" | poziomach organizacji zycia. Zdajacy opisuje 2. Wirusy. Zdajacy:
[...] organizmy. 4) wymienia najwazniejsze choroby
wirusowe cztowieka [...].
3. Bakterie. Zdajacy:
4) wymienia najwazniejsze choroby
bakteryjne cztowieka [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VI. Genetyka i biotechnologia.
6.3 objasnia i komentuje informacije [...], 5. Zmiennos¢ genetyczna. Zdajacy: 18
" | wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe. | 3) rozréznia mutacje [...] i okresla ich
mozliwe skutki.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie 3. Bakterie. Zdajgcy:
6.4. | krytycznie do przedstawionych informacji 2) wyjadnia, w jaki sposob bakterie mogg 50
[...] przekazywac sobie informacje genetyczng
w procesie koniugaciji.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmow.
objasnia i komentuje informacije [...], 2. Wirusy. Zdajgcy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe. | 1) omawia podstawowe elementy budowy
6.5. wirionu [....]. 38
3. Bakterie. Zdajgcy:
1) przedstawia ré6znorodnos$¢ bakterii pod
wzgledem budowy komorki [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy: IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
[...] formutuje wnioski [...], dobierajac 5. Rosliny lgdowe. Zdajacy:
racjonalne argumenty [...]. 4) rozréznia rosliny jednoliscienne
7.1. | IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | od dwulisciennych, wskazujgc ich cechy 57
informacji. Zdajgcy odczytuje [...], charakterystyczne (cechy liscia i kwiatu
poréwnuje i przetwarza informacje [...D-
pozyskane z réznorodnych zrodet.
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Egzamin maturalny — biologia

I. Poznanie Swiata organizmdw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne.

VII. Ekologia.

3. Zalezno$ci miedzygatunkowe. Zdajgcy:
4) wykazuje role zaleznosci
mutualistycznych (fakultatywnych

a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia.

komoérek [...].

7.2. i obligatoryjnych jedno- lub obustronnie) 44
w przyrodzie, postugujgc sie uprzednio
poznanymi przyktadami ([...] przenoszenie
pytku roslin przez zwierzeta odzywiajgce
sie nektarem itd.).
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
objasnia i komentuje informacije [...]. 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajacy:
I. Poznanie $wiata organizméw na réznych 8) poréwnuje przeobrazenie zupetne
7.3. | poziomach organizacji zycia. Zdajacy i niezupetne owadow. 39
opisuje [...] organizmy, przedstawia
i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne
[...]
VI. Postawa wobec przyrody i Srodowiska. Zakres podstawowy
Zdajacy rozumie znaczenie ochrony 2. Réznorodnos¢ biologiczna i jej
7.4. | przyrody i $rodowiska oraz zna i rozumie zagrozenia. Zdajacy: 75
zasady zrobwnowazonego rozwoju. 6) przedstawia roznice miedzy ochrong
bierng a czynng [...].
[ll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje 8. Rosliny — rozmnazanie sie. Zdajacy:
8.1. | wnioski z przeprowadzonych obserwacji 1) podaje podstawowe cechy [...] nasienia; 23
i do$wiadczen. 3) przedstawia [...] kietkowanie nasienia
u rosliny okrytonasienne;j.
[ll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
biologicznych. Zdajacy [...] rozroznia prébe 8. Rosliny — rozmnazanie sie. Zdajacy:
8.2. | kontrolng i badawczg, formutuje wnioski 1) podaje podstawowe cechy [...] nasienia; 89
z przeprowadzonych obserwacji 3) przedstawia [...] kietkowanie nasienia
i doswiadczen. u ro$liny okrytonasienne;.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmow.
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajgcy:
9. -skutkowe. 2) okresla sposob pobierania wody i soli 6
mineralnych oraz mechanizmy transportu
wody ([...] parcie korzeniowe).
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy Il. Budowa i funkcjonowanie komorki.
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie Zdajacy:
krytycznie do przedstawionych informacji 1) [...] przedstawia podobienstwa i réznice
[...] [...] miedzy komorkg roslinng [...]
i zwierzeca.
10.1. VI. Genetyka i biotechnologia. 46
2. Cykl komorkowy. Zdajacy:
2) opisuje cykl komérkowy [...];
4) podaje réznice miedzy podziatem
mitotycznym a mejotycznym [...].
I. Poznanie $wiata organizmdw na réznych VI. Genetyka i biotechnologia.
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy [...] 2. Cykl komorkowy. Zdajacy:
10.2. | przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 4) podaje roznice miedzy podziatem 24
biologiczne. mitotycznym a mejotycznym i wyjasnia
znaczenie biologiczne obu typoéw podziatu.
|. Poznanie $wiata organizméw na réznych II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] Zdajacy:
10.3. | przedstawia zwigzki miedzy strukturg 7) [...] wykazuije role cytoszkieletu w ruchu 40
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[ll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
biologicznych. Zdajacy [...] planuje, Zdajacy:
przeprowadza i dokumentuje obserwacje 3) wyjasnia przebieg plazmolizy
i doswiadczenia biologiczne [...]; okresla w komorkach roslinnych, odwotujgc sie do
11.1. | warunki doswiadczenia [...]. zjawiska osmozy. 77
IV. Przeglad ro6znorodnosci organizmow.
7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajgcy:
2) okresla [...] mechanizmy transportu
wody (potencjat wody [...]).
V. Rozumowanie i argumentacja. IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
Zdajacy [...] wyjasnia zalezno$ci Zdajacy:
11.2 przyczynowo-skutkowe [...]. 7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajgcy: 51
"7 1. Poznanie $wiata organizméw na réznych 2) okresla [...] mechanizmy transportu
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] wody (potencjat wody [...]).
wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Il. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy [...] wyjasnia zalezno$ci Zdajacy:
przyczynowo-skutkowe [...]. 3) wyjasnia przebieg plazmolizy
11.3. | I. Poznanie $wiata organizméw na réznych w komorkach roslinnych, odwotujgc sie do 37
poziomach organizacji zycia. zjawiska osmozy.
Zdajacy [...] wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy: IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
[...] formutuje wnioski [...], dobierajac 1. Zasady klasyfikacji i sposoby
12.1 racjonalne argumenty [...]. identyfikacji organizméw. Zdajacy: 28
| 1. Poznanie $wiata organizméw na réznych 2) porzadkuje hierarchicznie podstawowe
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] rangi taksonomiczne.
porzadkuje organizmy [...].
I. Poznanie swiata organizmdw na réznych IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:
opisuje [...] organizmy. 2) na podstawie charakterystycznych cech
zalicza kregowce do odpowiednich gromad
[...].
Il etap edukacyjny
12.2. Ill. Systematyka — zasady klasyfikacji, 48
sposoby identyfikacji i przeglad
roznorodnosci organizmow. Zdajacy:
8) wymienia cechy umozliwiajgce
zaklasyfikowanie organizmu do [...]
ssakow [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VII. Ekologia.
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie 3. Zaleznosci migdzygatunkowe. Zdajgcy:
krytycznie do przedstawionych informacji 1) przedstawia zrédto konkurenc;ji
[...] miedzygatunkowej, jakim jest korzystanie
przez rozne organizmy z tych samych
12.3. zasobow srodowiska; 48
2) przedstawia skutki konkurencji
miedzygatunkowej w postaci zawezenia
sie nisz ekologicznych konkurentéw albo
wypierania jednego gatunku z czesci jego
areatu przez drugi.
|. Poznanie $wiata organizmdw na réznych IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 13. Poréwnanie struktur zwierzat
opisuje [...] organizmy. odpowiedzialnych za realizacje ré6znych
13. czynnosci zyciowych. Zdajacy: 45
5) podaje réznice miedzy uktadami
pokarmowymi zwierzat w zaleznosci od
rodzaju pobieranego pokarmu.
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II. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Ukfad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy:

3) przedstawia [...] proces [...] transportu

14.1. | IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | [...] ttuszczow. 65
informacji. Zdajacy odczytuje [...] II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
i przetwarza informacje pozyskane Zdajacy:
z roznorodnych zrédet [...]. 2) opisuje btony komérki, wskazujac na
zwigzek miedzy budowa a funkcjg petniong
przez btony.
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie | 12. Uktad dokrewny. Zdajacy:
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | 1) klasyfikuje hormony wg kryterium
14.2 ztozonosci [...]. budowy chemicznej[...]. 31
o I. Budowa chemiczna organizméw.
3. Lipidy. Zdajacy:
2) rozroznia lipidy ([...] steroidy, w tym
cholesterol), podaje ich wtasciwosci
i omawia znaczenie.
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych |. Budowa chemiczna organizmow.
budowy i funkcjonowania organizmu 3. Lipidy. Zdajacy:
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 1) przedstawia budowe i znaczenie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | tluszczéw w organizmach;
ztozonosci [...]. 2) rozroznia lipidy ([...] steroidy, w tym
14.3. pholestgrol), podaje ich wtasciwosci 21
i omawia znaczenie.
II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:
2) opisuje btony komorki, wskazujgc
na zwigzek miedzy budowg a funkcjg
petniong przez btony.
II. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.
14.4. ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie | 12. Uktad dokrewny. Zdajacy: 63
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | 3) wyjasnia mechanizmy homeostazy
ztozonosci [...]. (w tym mechanizm sprzezenia zwrotnego
ujemnego) [...].
II. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 4. Uktad pokarmowy i przebieg proceséw
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | trawiennych. Zdajgcy:
145 ztozonosci [...]. 3) przedstawia [...] proces [...] transportu 24
[...] tuszczow.
VI. Genetyka i biotechnologia.
5. Zmiennos¢ genetyczna Zdajgcy:
3) rozréznia mutacje genowe [...] i okresla
ich mozliwe skutki.
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
informacji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje cztowieka.
[...] informacje pozyskane z ré6znorodnych 4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
zrodet [...]. trawiennych. Zdajacy:
I. Poznanie $wiata organizméw na réznych 2) podaje zrodta, funkcje i wyjasnia
15.1. | poziomach organizacji zycia. Zdajgcy [...] znaczenie skladnikéw pokarmowych dla 62

wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne.

prawidtowego rozwoju i funkcjonowania
organizmu ze szczeg6lnym
uwzglednieniem roli witamin [...].

[1l. Metabolizm.

2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajgcy:
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1) wyjasnia na przyktadach pojecia: ,szlak
metaboliczny” [...].
VI. Genetyka i biotechnologia.
5. Zmiennos¢ genetyczna. Zdajacy:
3) rozréznia mutacje genowe: punktowe
[...]i okresla ich mozliwe skutki.
IX. Ewolucja.
3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:
5) przedstawia warunki, w ktorych
zachodzi dryf genetyczny i omawia jego
skutki.
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
informac;ji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje czlowieka.
[...] informacje pozyskane z réznorodnych 4. Uktad pokarmowy i przebieg proceséw
zrodet [...]. trawiennych. Zdajacy:
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy 2) podaje zrodta, funkcje i wyjasnia
[...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo- znaczenie sktadnikdw pokarmowych dla
150 | -skutkowe, formutuje wnioski. prawidlowego rozwoju i funkcjonowania 49
organizmu ze szczegdlnym
uwzglednieniem roli witamin [...].
VI. Genetyka i biotechnologia.
2. Cykl komorkowy. Zdajaey:
5) analizuje nowotwory jako efekt mutaciji
zaburzajgcych regulacje cyklu
komorkowego.
|. Poznanie $wiata organizméw na réznych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] cztowieka.
przedstawia [...] procesy i zjawiska 4. Ukfad pokarmowy i przebieg proceséw
biologiczne. trawiennych. Zdajacy:
15.3. 2) podaje [...] funkcje i wyjasnia znaczenie 65
sktadnikow pokarmowych dla
prawidtowego rozwoju i funkcjonowania
organizmu ze szczegdlnym
uwzglednieniem roli witamin [...].
lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmow.
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje 12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:
16. | wnioski z przeprowadzonych doswiadczen 1) wymienia cechy charakterystyczne [...] 80
[...] ptakow [...] w powigzaniu ze Srodowiskiem
i trybem zycia.
lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan IX. Ewolucja.
biologicznych. Zdajacy [...] stawia hipotezy 3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:
17.1. | i weryfikuje je na drodze obserwacji 3) wykazuje, ze na poziomie genetycznym 71
i doswiadczen. efektem doboru naturalnego sg zmiany
czestosci genow w populacii.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie 7. Biotechnologia molekularna, inzynieria
krytycznie do przedstawionych informacji genetyczna i medycyna molekularna.
[...] Zdajacy:
17.2. 3) przedstawia zasade metody PCR 30
(tancuchowej reakcji polimerazy) i jej
zastosowanie;
5) przedstawia réznorodne zastosowania
metod genetycznych [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie 7. Biotechnologia molekularna, inzynieria
17.3 krytycznie do przedstawionych informacji genetyczna i medycyna molekularna. 45
L) Zdajacy:
1) przedstawia najwazniejsze typy
enzymow stosowanych w inzynierii
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genetycznej ([...] ligazy, polimerazy DNA);
3) przedstawia zasade metody PCR
(tancuchowej reakcji polimerazy) i jej
zastosowanie.

I. Poznanie $wiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]

VI. Genetyka i biotechnologia.
5. Zmiennos$¢ genetyczna. Zdajacy:

18.1. | wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne [...]. | 3) rozréznia mutacje genowe: punktowe, 30
delecje i insercje [...];
4) definiuje mutacje chromosomowe [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy: VI. Genetyka i biotechnologia.
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe, | 3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
formutuje wnioski [...]. Zdajacy:
18.2. 1) wyjasnia sposéb kodowania porzadku 6
aminokwasow w biatku za pomoca
kolejnosci nukleotydéw w DNA, postuguje
sie tabelg kodu genetycznego.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy: VI. Genetyka i biotechnologia.
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe, | 4. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
formutuje wnioski [...]. 3) zapisuje i analizuje krzyzéwki
18.3. jednogenowe [...] (z dominacjg zupetng 59
[...]) oraz okresla prawdopodobienstwo
wystgpienia poszczegdlnych genotypow
i fenotypdw w pokoleniach potomnych.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy: IX. Ewolucja.
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe, | 3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:
formutuje wnioski [...], dobierajac racjonalne | 4) wyjasnia, dlaczego mimo dziatania
18.4. | argumenty [...]. doboru naturalnego w populacji ludzkie; 36
utrzymujg sie allele warunkujace choroby
genetyczne [...] dominujgce (np. plgsawica
Huntingtona).
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy IX. Ewolucja.
19 objasnia i komentuje informacje, wyjasnia 4. Powstawanie gatunkéw. Zdajacy: 23
" | zaleznosci przyczynowo-skutkowe, 3) wyjasnia réznice miedzy specjacja
formutuje wnioski. allopatryczng a sympatryczna.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy: IX. Ewolucja.
objasnia [...] informacje [...], dobierajgc 2. Dob6r naturalny. Zdajgcy:
racjonalne argumenty [...]. 2) przedstawia mechanizm dziatania
20.1. | I. Poznanie $wiata organizmoéw na réznych doboru naturalnego i jego rodzaje 32
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] (stabilizujacy, kierunkowy, réznicujacy),
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska omawia skutki doboru w postaci
biologiczne [...]. powstawania adaptacji u organizmow.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy: IX. Ewolucja.
objasnia [...] informacje, wyjasnia 2. Dobér naturalny. Zdajacy:
zaleznosci przyczynowo-skutkowe, 1) wykazuje role mutacji i rekombinacji
formutuje wnioski, [...] zwigzane genetycznej w powstawaniu zmiennosci,
20.2. | z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | ktéra jest surowcem ewolucji; 5

dobierajac racjonalne argumenty [...].

2) przedstawia mechanizm dziatania
doboru naturalnego [...], omawia skutki
doboru w postaci powstawania adaptacji
u organizmow.
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Do tegorocznego egzaminu maturalnego z biologii przystgpito 43 997 absolwentéw szkot
ponadgimnazjalnych (licedbw ogoélnoksztatcgcych, technikéw i szkot branzowych Il stopnia),
co stanowito okoto 16% wszystkich zdajgcych. Biologia zdawana byta w czesci pisemnej
egzaminu maturalnego jako przedmiot dodatkowy na poziomie rozszerzonym.

Arkusz egzaminacyjny, podobnie jak w latach ubiegtych, sktadat sie gtownie z zadan
sprawdzajgcych umiejetnosci ztozone takie jak: rozumowanie i argumentacja, poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie informacji, znajomos¢ metodologii badan biologicznych. Od
zdajgcych oczekiwano umiejetnosci integrowania wiedzy z réznych dziedzin biologii oraz
wykorzystywania informacji przedstawionych w materiale zrédtowym do zadania do
rozwigzania okreslonego problemu. W arkuszu znalazty sie gtéwnie zadania wymagajgce
wyjasniania zwigzkow przyczynowo-skutkowych, wnioskowania, porownywania,
analizowania i rozstrzygania oraz w mniejszej liczbie zadania sprawdzajgce wiedze
pojeciowg. Wiekszos¢ zadan w arkuszu egzaminacyjnym byfa ujeta w wigzki tematyczne,
odnoszace sie do tego samego materiatu Zrodtowego w formie: tekstu, fotografii,
schematycznych rysunkow lub wykresow. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci
Z réznych obszaréw wymagan ogolnych zawartych w wymaganiach egzaminacyjnych.

Dla tegorocznych maturzystéw egzamin maturalny z biologii okazat sie trudny. Sredni wynik
z tego egzaminu wynosit 43% (47% dla absolwentdw licedw ogodlnoksztatcgcych i 24% dla
absolwentow technikow). Arkusz egzaminacyjny zawierat 51 polecen (zadan
szczegotowych), wsrdd ktérych nie byto zadan bardzo tatwych, pie¢ zadanh okazato sie
tatwych, a dwanascie — umiarkowanie trudnych. Najwiekszg grupe stanowity zadania trudne
(31 polecen), a trzy zadania okazaty sie bardzo trudne.

Najnizszy poziom opanowania wiadomosci i umiejetnosci dotyczyt zadan reprezentujgcych
V obszar wymagan ogolnych — zadan wymagajgcych rozumowania i argumentacji.
Natomiast najwyzszy wskaznik opanowania wiadomosci i umiejetnosci dotyczyt obszaru Il
wymagan ogoélnych — pogtebiania metodyki badan biologicznych oraz VI obszaru wymagan
ogdlnych — postawa wobec przyrody i sSrodowiska.

W arkuszu egzaminacyjnym znajdowato sie jedenascie zadan z obszaru | wymagania
0golnego — poznanie swiata organizméw na réznych poziomach organizacji zycia, za
ktére mozna byto uzyska¢ 14 punktéw. Sprawdzaty one umiejetnosci: opisywania

i rozpoznawania organizmow (zadania 12.2., 13.), przedstawiania zwigzkéw miedzy strukturg
a funkcjg na poziomie komoérki (zadanie 10.3.), oraz umiejetnosci przedstawiania i wyjaniania
procesow biologicznych zachodzacych w organizmach (zadania 1.1., 1.2.,2.1., 5.1, 7.2,,
10.2., 15.3., 18.1.). Wérdd tych zadan az szesc¢ to zadania zamkniete (1.2, 5.1., 10.2., 10.3.,
13., 15.3.), a trzy — wymagaty udzielenia bardzo krotkiej odpowiedzi (1.1., 12.2., 18.1.).
Wszystkie zadania z tego obszaru okazaty sie dla maturzystéw trudne lub umiarkowanie
trudne.

Najtrudniejsze z tego obszaru wymagania ogolnego okazaty sie dla zdajgcych zadania
dotyczace proceséw zachodzgcych w komérce, np. zadanie 10.2. (poziom wykonania
zadania — 24%). Byto to zadanie zamkniete, w ktérym nalezato wybra¢ i podkresli¢
prawidtowe okreslenia w zdaniach opisujgcych przebieg mejozy. Najczesciej zdajgcy
popetniali btad w zdaniu opisujgcym znaczenie Il podziatu mejotycznego, podkreslajac
ploidalno$¢ jgder zamiast ilo$¢ DNA.
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Umiarkowanie trudne okazato sie zadanie 5.1. (poziom wykonania zadania — 61%), ktore
byto rowniez zadaniem zamknietym i dotyczyto cyklu komérkowego, a konkretnie — procesu
replikacji. Podobny poziom wykonania zadania (65%) miato kolejne zadanie zamkniete —
zadanie 15.3., dotyczgce witaminy C i objawow jej niedoboru u cziowieka.

Zadania 1.1. (poziom wykonania zadania — 32%) oraz 1.2. (poziom wykonania zadania —
25%) dotyczyty tego samego materiatu zrodtowego i sprawdzaty znajomos¢ proceséw
zachodzgcych w komarce.

W zadaniu 1.1. nalezato podaé nazwy dwoch etapdw oddychania tlenowego zaznaczonych
na schemacie cyframi 1 oraz 5 oraz okres$li¢ ich lokalizacje w komérce. Najczesciej zdajacy
podawali prawidtowe nazwy etapow (1 — glikoliza, 5 — tancuch oddechowy), ale popetniali
btad, okreslajgc lokalizacje glikolizy. Prawidtowa lokalizacja to ,cytozol”, natomiast
odpowiedz ,cytoplazma” uznawana byta za zbyt ogéing. Cytoplazma to otoczone btong
komodrkowg wnetrze komorki z wytgczeniem jadra komorkowego. Zatem zarowno cytozol, jak
i mitochondria sg sktadnikami cytoplazmy. W zadaniu pytano o dwa etapy oddychania, ktére
majg roztgczng lokalizacje w komaérce (cytozol i mitochondria), dlatego rozréznienie
cytoplazmy i cytozolu byto kluczowe do prawidtowego rozwigzania zadania.

W zadaniu 1.2. nalezato okresli¢, czy ATP i CO, sg produktami przemian metabolicznych,
zaznaczonych na schemacie numerami 2—4. Byto to zadanie zamkniete, za ktére mozna byto
uzyskaé dwa punkty. Najczesciej zdajacy popetniali btad, okreslajgc, ze ATP jest produktem
przemiany oznaczonej numerem 2 (proces anaboliczny stanowigcy odwrdcenie glikolizy), ale
zdarzaly sie takze btedy w okre$laniu produktéw przemian oznaczonych cyframi 3 (reakcja
pomostowa) i 4 (cykl Krebsa).

Zadanie 2.1. sprawdzato poziom opanowania wiadomosci z zakresu budowy chemicznej
organizméw, a w szczegolnosci — biatek. Rozwigzujgc zadanie, nalezato dokonac analizy
wzoru chemicznego oligopeptydu, na ktérym zaznaczono numerami cztery rozne
ugrupowania atoméw wystepujgce w biatkach. Dla poprawy czytelnosci wzoru kazde

Z ugrupowan oznaczono odmiennym kolorem. Aby uzyska¢ 1 pkt, wymagane byto
rozpoznanie ugrupowania atoméw powstajgcego podczas syntezy biatek w komorce

i podanie nazwy tego wigzania: ,wigzanie peptydowe”. Petnej, prawidtowej odpowiedzi
udzielito 49% zdajacych. Btedy w rozwigzaniach zadania dotyczyty zaréwno wyboru
ugrupowania, jak i nazwy wigzania.

Trudne dla zdajgcych okazato sie tez zadanie 18.1., wymagajgce podania nazwy mutacji
genowej polegajgcej na obecnosci dodatkowych kodonéw CAG. Poprawng nazwe mutaciji
(insercja lub powielenie) podato 32% zdajacych. Najczestsze btedne nazwy podawane przez
zdajacych to: ,delecja” oraz ,mutacja synonimiczna”.

Rownie trudne z tego obszaru wymagan okazaty sie dla zdajgcych zadania sprawdzajgce
umiejetnosci: opisywania, porzagdkowania i rozpoznawania organizméw.

W zadaniu 12.2. nalezato podac¢ dwie rézne, widoczne na zdjeciu cechy morfologiczne
wiewiorki pospolitej, ktére jednoznacznie pozwalajg zaklasyfikowac ten gatunek do ssakow.
Dwie prawidtowe cechy podato 49% zdajgcych, uzyskujac za rozwigzanie zadania 2 pkt.
Oprocz odpowiedzi niepetnych, wskazujgcych jedng ceche, zdajgcy czesto formutowali
odpowiedzi btedne, podajgc cechy anatomiczne zamiast morfologicznych (np. obecnos¢
gruczotu mlekowego) lub cechy wystepujace takze u innych gromad kregowcéw (np.
obecnosc¢ ucha). Stosunkowo czesto zdajgcy nie podawali dwéch réznych (niezaleznych)
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cech, np. odpowiedz: 1. wfosy, 2. wibrysy mogta by¢ oceniona tylko na 1 pkt, gdyz wibrysy sg
wltosami czuciowymi.

Zadanie 13. (poziom wykonania zadania — 46%) byto zadaniem zamknietym. Sformutowanie
odpowiedzi wymagato analizy materiatu zrédtowego, w ktéorym omowiono zasade
zapisywania wzoru zebowego na przyktadzie psa oraz przedstawiono charakterystyke
uzebienia trzech roznych przedstawicieli ssakow. Zgodnie z poleceniem nalezato
przyporzgdkowa¢ do kazdego przedstawiciela ssakéw jeden z podanych wzoréw zebowych.

Zadanie 7.2. byto jedynym zadaniem z | obszaru wymagan ogolnych, ktére wymagato
dtuzszej wypowiedzi. To zadanie byto czescig wigzki, na ktorg sktadaty sie cztery polecenia,
i wymagato analizy tekstu zrodiowego. Opisano w nim m.in. zalezno$¢ miedzy petnikiem
europejskim i muchéwkami, wskazujgc na obopdlne korzysci, ale takze na straty ponoszone,
przez rosline. W odpowiedzi do tego zadania zdajgcy powinni wykazaé, ze przedstawiona

w tekscie zalezno$¢ miedzy petnikiem a muchéwkami jest mutualizmem, odwotujgc sie
definicji mutualizmu i podajac przyktady korzysci odnoszonych przez wymienione organizmy.
Zadanie nie bylo tatwe dla zdajgcych (poziom wykonania zadania — 46%). Stosunkowo
czesto formutowane byly odpowiedzi niepetne, opisujgce obopdlne korzysci miedzy
petnikiem i muchéwkami, jednak nieuwzgledniajgce definicji mutualizmu:

Jest to mutualizm, poniewaz kwiaty petnika sg zapylane przez muchoweki, a petnik dostarcza
pokarm dla larw muchéwek.

Zdajgcy czesto popetniali btgd merytoryczny, podajac, ze korzyscig dla petnika jest
przenoszenie nasion przez larwy muchdowki:

Opisana zaleznos¢ to mutualizm, ktory polega na obustronnej korzysci, poniewaz muchowki
majg pokarm w postaci nektaru i bezpieczne miejsce do sktadania jaj, a dzieki larwom
wgryzajgcym sie do stupkow i wypadajgcych na ziemie, uwalniana jest czeSc¢ nasion petnika
i w glebie tatwiej zachodzi kietkowanie jego nasion.

Zdarzaty sie takze odpowiedzi, w ktoérych btednie definiowano mutualizm:

Mutualizm wystepuje wtedy, gdy jeden z gatunkéw zyskuje wiecej niz drugi, wchodzacy

z nim w zalezno$c. Miedzy petnikiem a muchdéwkg wystepuje mutualizm, gdyz petnik jest
zapylany przez muchéwki, jednak zwierzeta te zjadajg rowniez jego pytek oraz cze$¢
zawigzkow nasion. Muchbéwka zyskuje w tej zalezno$ci miejsce do kopulacji oraz pokarm.
Zysk muchowek przewyzsza wiec zysk petnika.

Wymaganie ogdlne Il, obejmujace pogtebione wiadomoséci dotyczgce budowy

I funkcjonowania organizmu ludzkiego na roznych poziomach jego ztozonosci,
reprezentowane byto w arkuszu przez 6 zadan, za ktére mozna byto otrzymac 6 pkt.
Wszystkie zadania z |l obszaru wymagan ogoélnych byty dla zdajgcych trudne (poziom
wykonania zadan w obszarze — 40%) i zostaly oméwione w dalszej czesci sprawozdania
poswieconej wigzkom tematycznym zadan.

W arkuszu egzaminacyjnym znajdowato sie szes¢ zadan z obszaru Il wymagania ogolnego,
ktére sprawdzaty rézne umiejetnosci zwigzane z metodologig badan. Za ich prawidiowe
rozwigzanie mozna byto uzyskac 6 pkt. Poziom opanowania umiejetnosci z tego obszaru
okazat sie wysoki (66%): cztery zadania byty dla zdajgcych tatwe (8.2., 11.1., 16. i 17.1.),
zadanie 6.1. byto umiarkowanie trudne, a tylko zadanie 8.1. — trudne.
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Wptyw na wysokie wyniki zadan 8.2. oraz 11.1. (poziom wykonania zadania — odpowiednio
89% i 78%) miata prawdopodobnie zamknieta forma zadan, niewymagajgca skonstruowania
samodzielnej dtuzszej wypowiedzi. Zadanie 8.2. sprawdzato umiejetnos¢ rozrézniania proby
badawczej i kontrolnej oraz okreslenia roli tych préb w formutowaniu wnioskéw. Zadanie
11.1. sprawdzato umiejetnos¢ konstruowania opisu przebiegu doswiadczenia. W obu
przypadkach rozwigzanie zadania polegato na wyborze wtasciwych odpowiedzi sposrod
podanych.

Inne zadania z tego obszaru wymagan ogolnych wymagaty od zdajgcych analizy
przedstawionych wynikow badan. W zadaniu 16. (poziom wykonania zadania — 81%)
nalezato okresli¢, ktéra z badanych cech morfologicznych gtowy dorostych mew jest
najwazniejsza w wywotywaniu opisanej reakcji pisklat. Wiekszos¢ zdajgcych poradzita sobie
Z interpretacjg wynikow przedstawionych na wykresie. Zadanie 17.1. (poziom wykonania
zadania — 71%) rowniez wymagato analizy wynikow badan przedstawionych na wykresie

i rozstrzygniecia, czy postawiona hipoteza zostata odrzucona, czy przyjeta.

Zadanie 8.1. byto jednym z trudniejszych zadah w catym arkuszu egzaminacyjnym (poziom
wykonania zadania — 22%). W odpowiedzi do tego zadania oczekiwano od zdajgcych
zwieztego i krétkiego wniosku odnoszgcego sie do problemu badawczego podanego

w opisie doswiadczenia i wynikajgcego bezposrednio z przedstawionych wynikow badan.
Whiosek powinien okreslac kierunek wptywu zarodka na synteze enzymdw rozktadajgcych
polisacharydy w ziarniaku pszenicy, np.: Zarodek w ziarniaku jeczmienia pobudza synteze
enzymu rozkfadajgcego skrobie.

Nieprawidtowe rozwigzania zdajgcych mozna zaklasyfikowaé do czterech kategorii:

e whnioski niepetne, ktére nie uwzgledniaty badanego obiektu, jakim byt ziarniak jeczmienia,
np.: Zarodek warunkuje wytwarzanie enzymow rozktadajgcych polisacharydy.

e wnioski nieokreslajgce kierunku wptywu, np.: Obecnos$¢ zarodka wptywa na wytwarzanie
enzymow rozktadajgcych skrobie w ziarniakach jeczmienia.

e odpowiedzi niebedgce wnioskami, ale stanowigce jedynie odczyt wynikéw
przedstawionych na rysunku (zdajgcy opisuje to, co widzi na rysunku), np.: W obecnosci
zarodka z ziarniaka jeczmienia skrobia nie zostata roztozona, o czym Swiadczy
zabarwienie po dodaniu ptynu Lugola.

e wnioski nieuprawnione, czyli takie, ktérych nie da sie sformutowaé na podstawie
przedstawionych wynikow doswiadczenia, a ktére wymagatyby przeprowadzenia
dodatkowych badan, np.: Zarodek jeczmienia wytwarza hormony, ktére aktywujg geny
kodujgce hydrolazy rozktadajgce skrobig.

Czes¢ niepoprawnie sformutowanych wnioskow odnosita sie do braku zarodka lub zawierata
btedy merytoryczne, np.: Brak zarodka w ziarniaku jeczmienia powoduje, ze nie wytwarzane
sg enzymy rozktadajgce polisacharydy lub Zarodki w ziarniaku jeczmienia wytwarzajg
enzymy rozktadajgce polisacharydy w ziarniaku jeczmienia.

W arkuszu egzaminacyjnym znajdowaty sie trzy zadania z obszaru IV wymagania ogdlnego
(poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informacji), za ktére mozna byto uzyskac 4 pkt.
Te zadania sprawdzaty umiejetnosci odczytywania i przetwarzania informacji
przedstawionych na schemacie oraz odczytywania i selekcjonowania informaciji zawartych

w tekscie zrédtowym. W obrebie tego obszaru nie byto zadan bardzo tatwych lub tatwych,
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jedno zadanie byto umiarkowanie trudne (zadanie 15.1.), a dwa zadania — trudne (2.2.,
15.2.).

Najtrudniejszym zadaniem w tym obszarze wymagan ogolnych byto zadanie 2.2. (poziom
wykonania zadania — 22%), ktére wymagato od zdajgcych analizy wzoru chemicznego
oligopeptydu i zapisania sekwencji aminokwaséw od kornca aminowego do karboksylowego.
Zdajacy mieli do dyspozyciji karty wzoréw, a nazwy aminokwaséw mogli zapisa¢ w rézny
sposob (nazwy petne, oznaczenia jedno- lub tréjliterowe). Oprécz licznych przypadkow braku
odpowiedzi do tego zadania oraz odpowiedzi catkowicie btednych, zdarzaty sie tez takie,

w ktorych zdajgcy btednie odczytywali nazwe czwartego aminokwasu, np.:

Ser — His — Cys — Val — Lys

Bfad polegat na podaniu waliny zamiast leucyny. Obydwa aminokwasy majg bardzo podobng
strukture, a roznica dotyczy dtugosci rozgatezionego tancucha bocznego. Trudnosé tego
zadania mogta wynikaé z faktu, ze zdajacy zbyt powierzchownie poréwnali podany
oligopeptyd z aminokwasami zawartymi w karcie wzoréw. Dodatkowym utrudnieniem byt
prawdopodobnie podany w poleceniu warunek, okreslajgcy kierunek zapisu sekwencji
aminokwasowej od konca N do konhca C, a wiec kierunek zgodny z kierunkiem syntezy
biologicznej oraz ogdlnie przyjetg konwencjg zapisu sekwencji aminokwasowych biatek.

Dwa pozostate zadania z tego obszaru wymagan to zadania zamkniete, wymagajgce od
zdajgcych przetworzenia informacji z tekstu wstepnego dotyczgcego witaminy C. Obydwa
okazaly sie umiarkowanie trudne. Prawidtowa ocena stwierdzeh w zadaniu 15.1. (poziom
wykonania zadania — 64%) i poprawne uzupetnienie zdan w 15.2. (poziom wykonania
zadania — 49%) wymagata od zdajgcych, oprocz analizy materiatu Zzrédtowego, takze wiedzy
z zakresu metabolizmu, ewoluciji i biotechnologii, czyli z dziatéw, ktére dla maturzystéw sa
zazwyczaj trudne.

Zadania sprawdzajgce umiejetnosci rozumowania i argumentacji (wymaganie ogoélne V)
stanowity znaczacg jego czesé, a zatem mialy istotny wptyw na wynik osiggany przez
zdajgcych. W tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym znajdowaly sie 24 zadania, za ktore
mozna byto uzyskacé tgcznie 28 pkt. Te zadania sprawdzaty przede wszystkim umiejetnosci
ztozone i wymagaty od zdajgcych wykazania sie dogtebng wiedzg i umiejetnoscig jej
wykorzystania do rozwigzywania postawionych w zadaniach probleméw, jak np. wyjasnianie
zaleznosci przyczynowo-skutkowych lub formutowanie uzasadnien. Byty to zadania zaréwno
otwarte (14 zadan), wymagajgce sformutowania i zapisania krétkiej odpowiedzi, jak tez
zadania zamkniete (10 zadan). Wsréd zadanh z tego obszaru wymaganh szes¢ zadan byto
umiarkowanie trudnych (5.2., 6.4., 7.1., 11.2,, 11.3., 18.3.), wiekszos$¢ jednak okazata sie dla
zdajgcych trudna (3., 4.1.,4.2.,5.3.,6.5., 7.3.,10.1., 12.1., 12.3., 17.2., 17.3., 18.4., 19,
20.1.), a cztery — bardzo trudne (6.3., 9., 18.2., 20.2.).

Najwiekszg trudnos¢ maturzystom sprawiaty te zadania, ktore w poleceniu zawieraty
czasownik operacyjny ,wyjasnij’. Wymagaty one od zdajgcych skonstruowania ztozonych
odpowiedzi, ktore zawierajg nie tylko przyczyne i skutek opisywanych zaleznosci, ale
rowniez jej mechanizm, czyli droge prowadzacg od przyczyny do skutku. Rozwigzanie takich
zadan wymaga zatem zbudowania odpowiedzi zawierajgcych kilka elementéw powigzanych
ze sobg w logiczny cigg przyczynowo-skutkowy.

Dwa najtrudniejsze zadania z tego obszaru wymagan ogélnych i jednoczesnie najtrudniejsze
w catym arkuszu egzaminacyjnym — zadania 9. i 20.2. (poziom wykonania kazdego z nich
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wynosit 6%) sprawdzaty wiadomosci i umiejetnosci z réznych dziatéw biologii: fizjologii roslin
i ewolucjonizmu.

Zadanie 9. dotyczyto zjawiska gutacji i byto poprzedzone tekstem opisujgcym to zjawisko.

W materiale zrodtowym podano informacje, ze gutacje mozna ograniczy¢, dziatajgc na
rosline zwigzkiem zawierajgcym jony miedzi, ktére stanowig inhibitor enzymoéw
oddechowych. W odpowiedzi wymagano wyjasnienia, dlaczego inhibitory enzymdw
oddechowych ograniczajg gutacje; oczekiwano takze odwotania sie do mechanizmu parcia
korzeniowego. Rozwigzujgc zadanie, zdajgcy powinni najpierw zauwazyc, ze zatrzymanie
oddychania komorkowego ograniczy wytwarzanie ATP, a nastepnie potgczy¢ niedobor ATP
Z zatrzymaniem aktywnego transportu jonéw i w efekcie osmozy, co bedzie skutkowato
zahamowaniem gutacji. Nieprawidtowe odpowiedzi maturzystéw mozna przyporzadkowac do
kilku grup:

o Wiekszosc¢ zdajgcych, ktorzy nie uzyskali punktu za to zadanie, nie odwotata sie do
mechanizmu parcia korzeniowego lub przedstawiata niepetny opis tego zjawiska:

Inhibitory enzyméw oddechowych hamujg wytwarzanie ATP w procesie oddychania
komdrkowego. Parcie korzeniowe, ktérego efektem moze by¢ gutacja, jest procesem,
do ktérego zajscia niezbedna jest energia w postaci ATP, dlatego hamowanie jego
wytwarzania ograniczy parcie korzeniowe, czego skutkiem bedzie ograniczenie gutacji.

W odpowiedzi nie ma btedu merytorycznego, jednak zdajgcy nie odnidst sie do
mechanizmu parcia korzeniowego (transport jonéw i wody), wskazat jedynie, ze proces
ten wymaga energii.

¢ Wiele odpowiedzi pomijato aktywny transport jondw:

Inhibitory enzymow oddechowych ograniczajg gutacje, poniewaz hamujg reakcje
oddychania komdérkowego, nie powstaje ATP. Spowoduje to zahamowanie aktywnego
transportu wody z podfoza do korzeni rosliny, wedfug mechanizmu parcia korzeniowego,
co ograniczy gutacje.

e Znaczna czesc¢ zdajgcych pomijata w ogole mechanizm parcia korzeniowego i probowata
wyjasnia¢ zahamowanie gutacji w inny, btedny i nielogiczny sposob:

Inhibitory enzymow oddechowych ograniczajg gutacje, gdyz hamujg one przeptyw
elektronéw w fotosystemach i nie powstaje ATP i sifa ssgca, dlatego nie powstaje parcie
korzeniowe, ktore transportowatoby wode w gore rosliny do lisci, zarazem gutacja jest
ograniczona.

Inhibitory enzymow oddechowych hamujg oddychanie komorkowe, w ktorego wyniku
powstajg czgsteczki wody. Wydzielanie wody przez liscie powoduje powstanie sity ssgcej
pobudzajgcej parcie korzeniowe, dlatego woda jest stale pobierana z gleby.

Zadanie 20.2. — drugie najtrudniejsze zadanie w catym arkuszu — byto poprzedzone tekstem
opisujgcym badania, ktorych celem byto okreslenie wptywu wysokiego stezenia miedzi

w podtozu na wzrost korzeni u trawy mietlicy roztogowej. W tekscie tym zaznaczono, ze
tolerancja na miedz jest cechg iloSciowg warunkowang przez geny kumulatywne.
Wspomniano takze, ze dziatanie tych genow sumuje sie podczas ksztattowania cechy
fenotypowej. Polecenie wymagato wyjasnienia, dlaczego najwyzszy poziom toleranc;ji
uzyskaty rosliny z najstarszych populacji i uwzglednienia w odpowiedzi dziatania doboru
naturalnego. W rozwigzaniu zadania maturzysci powinni wiec uwzglednic¢: aspekt czasowy,
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czyli dtugi czas dziatania doboru naturalnego, mechanizm dziatania doboru, czyli przetrwanie
i rozrod osobnikow z korzystnymi allelami oraz wzrost czestosci korzystnych alleli, czyli efekt
dziatania doboru naturalnego. W opisanym przypadku dtugie dziatanie pozytywnego doboru
naturalnego doprowadzito do wzrostu liczby korzystnych alleli w populacjach najdtuzej
rosngcych na skazonej glebie.

Jedynie 6% zdajgcych uzyskato punkt za to zadanie. Podobnie, jak w poprzednim zadaniu,
nieprawidtowe odpowiedzi mozna przyporzadkowac do kilku grup:

e Wiekszos¢ odpowiedzi nie zawierata ktérego$ z wymaganych elementow.

Dzieki doborowi naturalnemu, w kazdym pokoleniu mietlicy roztogowej przezywaty i licznie
rozmnazaty sie osobniki lepiej przystosowane do srodowiska, czyli te o najwiekszej
tolerancji na miedz. Przekazywaty one potomstwu geny kumulatywne tolerancji na miedz,
dzieki czemu kazde pokolenie zawierato osobniki coraz lepiej przystosowane do skazenia.
Im dfuzej trwat ten proces, tym wiecej pokolen przekazywato te geny kumulatywne,
dlatego najwyzszy poziom tolerancji uzyskaty roéliny z najstarszych populacji.

Zdajacy opisat dziatanie doboru naturalnego, odniost sie do przezywania i rozrodu
osobnikéw najlepiej przystosowanych, uwzglednit takze dtugi czas dziatania tego doboru,
ale w odpowiedzi zabrakto informacji o wzroscie w czasie czestosci korzystnych mutac;ji.
Samo przekazywanie genéw z pokolenia na pokolenie nie stanowi efektu dziatania doboru
naturalnego.

o Czesto w odpowiedzi zdajgcy wspominali o dziataniu doboru naturalnego, jednak nie
uwzgledniali mechanizmu jego dziatania:

Poniewaz z czasem wyksztafcity one cechy potrzebne w sytuacji zanieczyszczenia gleby
miedzig, przez kumulowanie sie genow tolerancji na miedz. Wedtug zasad doboru
naturalnego, przetrwajg tylko osobniki odpowiednio przystosowane do zycia w danym
Srodowisku.

W odpowiedzi uwzgledniono aspekt czasowy oraz dziatanie genow kumulatywnych,
jednak nie opisano dziatania doboru naturalnego. Zabrakto informaciji, ze osobniki
najlepiej przystosowane rozmnazaty sie i przekazywaty geny potomstwu.

¢ Najczesciej zdajgcy szczegdtowo opisywali dziatanie doboru naturalnego, jednak nie
odnosili sie do dziatania genéw kumulatywnych. Odpowiedzi takie nie byty wiec zgodne
z poleceniem, gdyz brakowato w nich wyjasnienia, dlaczego akurat rosliny z najstarszych
populacji wykazujg najwyzszy poziom tolerancji na wysokie stezenie miedzi w glebie.
Wskazywano czesto na jednorazowg mutacje, a nie wzrost czestosci genow
kumulatywnych na przestrzeni czasu.

Najwyzszy poziom tolerancji uzyskaty rosliny z najstarszych populacji, poniewaz na
przestrzeni wielu lat mogto doj$¢ do mutacji, ktéra uksztatfowata wiekszg tolerancje na
wysokie stezenie miedzi w glebie. Nastepnie w wyniku doboru naturalnego zostaty
wyparte te osobniki, ktore nie posiadaty tej mutacji, a te ktére posiadty te mutacje mogty
dalej sie rozmnazac.

Podobnie jak w poprzednim zadaniu, gtdwng przyczyng nieprawidtowych rozwigzan tego
zadania byto udzielanie odpowiedzi zbyt ogdlnych, w ktorych zdajgcy, pomimo
wystepujgcego w poleceniu czasownika ,wyjasnij”, nie wykazywali petnego zwigzku
przyczynowo-skutkowego, pomijajgc ktérys z wymaganych elementéw odpowiedzi.
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Jedng z przyczyn niepowodzen mogto byc¢ takze zbyt pobiezne przeczytanie tekstu
zrédtowego lub brak zrozumienia tego, jak dziatajg geny kumulatywne.

Zadania z zakresu ewolucjonizmu od wielu lat sg dla zdajgcych trudne. Swiadczy o tym
takze zadanie 20.1. z tegorocznego arkusza. Byto to zadanie zamkniete, w ktérym zdajgcy
mieli rozpoznac, jaki rodzaj doboru naturalnego opisano w tekscie i wybra¢ uzasadnienie
tego wyboru. Jedynie 35% zdajgcych udzielito w petni poprawnej odpowiedzi. Zadanie

o takiej samej konstrukcji (19.4.), w ktérym zdajgcy miat rozpoznaé rodzaj specjacji opisanej
w tekscie, byto jeszcze trudniejsze (poziom wykonania zadania — 24%), pomimo tego,

ze wyboru trzeba byto dokona¢ jedynie sposrod dwéch przyktadow specjacii.

Rownie trudne zadanie 5.3. (poziom wykonania zadania — 31%) byto zadaniem zamknigetym
i sprawdzato wiadomosci i umiejetnosci z zakresu genetyki mendlowskiej. Zadanie
poprzedzone byto tekstem zZrédtowym opisujgcym dziatanie mitogendéw oraz sposéb
dziedziczenia choroby wywotanej mutacjg genowg retinoblastomy (siatkbwczaka). We
wstepie do zadania podano, ze przyszly ojciec nie ma mutacji w genie RB1, a przyszta
matka odziedziczyta uszkodzony allel RB1 po ojcu. Rozwigzanie zadania polegato na
zaznaczeniu odpowiedzi, ktdra prawidiowo okresla prawdopodobienstwo rozwiniecia sie
choroby u dziecka tej pary. W materiale zrodtowym podano, ze u dzieci, ktére odziedziczyly
uszkodzony allel, ryzyko rozwoju choroby wynosi 90%. Tylko 31% zdajgcych wykorzystato
prawidtowo wszystkie podane informacje i wybrato odpowiedz 45%. Najczesciej zdajacy
btednie zaznaczali odpowiedz 90%, prawdopodobnie nie analizujgc doktadnie wszystkich
danych w zadaniu.

Dwa bardzo trudne zadania — 6.3. oraz 18.2. — sprawdzajgce umiejetnosci rozumowania
i argumentowania, sg czesciami wigzek zadan i zostaty omoéwione w dalszej czesci
sprawozdania.

Sposrdd czternastu zadan trudnych z V obszaru wymagan ogolnych najtrudniejsze okazato
sie zadanie 3. Wymagato ono od zdajgcych poréwnania wtasciwosci dwéch cukrow:
sacharozy i skrobi, oraz okreslenia, ktéry z nich jest formg transportowg u roslin. Sprawdzato
wiedze z zakresu budowy chemicznej organizmoéw, a tylko 23% zdajgcych udzielito w peni
poprawnej odpowiedzi. Wsrdd odpowiedzi btednych zdarzaty sie takie, w ktorych zdajgcy
wskazywali na skrobie, jako forme transportowg asymilatow u roslin. Najczes$ciej jednak
prawidtowo okreslano, ze formg transportowg asymilatow u roslin jest sacharoza, jednak

w drugiej czesci odpowiedzi — uzasadnieniu wyboru — brakowato poréwnania wtasciwosci
obu cukréw, chociaz wymagato tego polecenie, np.:

Formag transportowg asymilatow u roslin jest sacharoza, poniewaz skrobia nie rozpuszcza sie
w wodzie lub Formg transportowg jest sacharoza, poniewaz rozpuszcza sie ona w wodzie,
Zmieniajgc stezenie, dzieki czemu woda naptywa na drodze osmozy do tyka i umoZzliwia
transport asymilatow.

Czesc¢ odpowiedzi zawierata btedy merytoryczne, np.:

Sacharoza jest formg transportowg u ro$lin, poniewaz w poréwnaniu do skrobi jest cukrem
nieredukujgcym albo Formg transportowg jest sacharoza, poniewaz jest ona cukrem
prostym, skrobia jest polisacharydem.

Roéwnie trudne byto zadanie 4.1. (poziom wykonania 25%). W tym zadaniu nalezato
wyjasni¢, dlaczego do syntezy ATP w chloroplastach niezbedny jest przeptyw elektronow
przez tancuch transportu elektronéw w bfonie tylakoidu. To zadanie z jednej strony
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sprawdzato umiejetnos¢ analizy schematu przedstawiajgcego reakcje zachodzgce w fazie
fotosyntezy zaleznej od swiatta, ale z drugiej strony — wymagato od zdajgcego okreslonych
wiadomosci dotyczgcych przebiegu fotosyntezy i powstawania ATP. Poprawne wyjasnienie
powinno uwzgledni¢ wytworzenie gradientu protondw, koniecznego do dziatania syntazy
ATP, np.: Elektrony przekazywane przez elementy tancuch oddechowego umoZzliwiajg
powstanie gradientu protondw. Dzieki temu gradientowi moze dziata¢ syntaza ATP.

Wiele rozwigzan zawierato btedne merytorycznie opisy fazy jasnej fotosyntezy, np.:

Do syntezy ATP niezbedny jest przeptyw elektronow przez taricuch transportu elektronow
w bfonie tylakoidu, poniewaz podczas transportu elektrondw wydzielana jest energia

w postaci ATP, ktora bedzie wykorzystana na transport H" co spowoduje wytworzenie
gradientu protonow, ktory jest sitg napedowg dla syntazy ATP.

lub

Do syntezy ATP potrzebny jest przeptyw elektronéw przez taricuch transportu elektronéw
w bfonie tylakoidu, poniewaz dzigeki temu powstajg jony H', ktére niezbedne sg do
wprawiania syntazy ATP w ruch, co petni kluczowg role w powstawaniu ATP.

Powyzsze przyktady btednych odpowiedzi wskazujg na problemy ze zrozumieniem
przebiegu proceséw zachodzgcych w fazie jasnej fotosyntezy. Zdajacy prébowali
wykorzysta¢ szczegdtowy schemat dotgczony do zadania, jednak braki wiedzy w zakresie
procesu chemiosmozy spowodowaty, ze odpowiedzi byly niepetne lub btedne merytorycznie.

O niskim stopniu opanowania tresci z zakresu fizjologii roslin $wiadcza takze niskie
wskazniki wykonania zadan 11.2. i 11.3. Zadania poprzedzone byly materiatem Zzrédtowym,
opisujgcym doswiadczenie, za pomocg ktdrego mozna okresli¢ wielkos¢ potencjatu wody

w komorce miekiszu spichrzowego bulwy ziemniaka. Zadanie 11.2. miato forme zamknietg —
nalezato w nim oceni¢ stwierdzenia dotyczgce potencjatu wody (poziom wykonania zadania
— 53%). Znacznie trudniejsze byto otwarte zadanie 11.3. (poziom wykonania zadania — 39%),
w ktérym trzeba byto wyjasnic¢, dlaczego badana tkanka, umieszczona w roztworze
sacharozy o okreslonym stezeniu, zmniejszyta swojg objetos¢. W odpowiedzi nalezato
uwzgledni¢ zjawisko osmozy. Zadanie to zawierato czasownik operacyjny ,wyjasnij’, a wiec
odpowiedz powinna szczegotowo opisywac zwigzki przyczynowo-skutkowe, czyli przyczyne
zjawiska — wyzsze stezenie substancji osmotycznie czynnych w roztworze
zewnatrzkomorkowym oraz jego mechanizm — osmotyczny wyptyw wody z komérek do
Srodowiska zewnetrznego. Skutek, czyli zmniejszenie objetosci tkanki, zawarty byt

w poleceniu. Zdajgcy czesto udzielali odpowiedzi niepetnych, w ktorych brakowato
uwzglednienia przyczyny zjawiska:

Badana tkanka umieszczona w roztworze sacharozy o stezeniu rownym bgdz wiekszym od
0,2 mol/l zmniejszyta swojg objetoSc, poniewaz sacharoza jest cukrem osmotycznie
czynnym, przez co woda na drodze osmozy wyptywata z komorki.

Rownie trudne okazato sie dla zdajgcych dobieranie racjonalnych argumentow, za pomocg
ktérych uzasadniali wybor odpowiedzi. Zadanie 12.1. miato konstrukcje, ktéra pojawita sie
w arkuszu maturalnym kolejny raz, jednak tylko 28% zdajacych udzielito poprawnej
odpowiedzi. Zadanie dotyczyto dwdch gatunkéw wiewidrek Ameryki Potnocnej. Nalezato
okresli¢, na podstawie informacji przedstawionych w materiale zrodtowym, czy wiewiorki te
klasyfikowane sg w jednym, czy — w dwdch rodzajach. Odpowiedz nalezato uzasadnic.

W tekscie zrédtowym podano nazwy tacinskie tych wiewiérek. Poprawna odpowiedz
wymagata okreslenia, ze wiewiorki te klasyfikowane sg w dwéch rodzajach, a uzasadnienie
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powinno uwzgledni¢ odniesienie do odmiennych pierwszych cztondéw nazw tacinskich obu
organizméw. Maturzysci czesto udzielali odpowiedzi btednych, odnoszac sie do obydwu
cztondw nazw tacinskich, np.: Wiewibrka czerwona i wiewidrka szara klasyfikowane sg

W dwoch rodzajach, gdyz ich tacinskie nazwy posiadajg oba rézne cztony w nazwie.
Trudne dla zdajgcych okazaty sie takze dwa zadania z zakresu genetyki i biotechnologii,
dotyczgce techniki PCR (17.2. oraz 17.3.). Byty to zadania zamkniete, z ktérymi poradzita
sobie mniej niz potowa zdajgcych.

Do pogtebionej analizy wybrano cztery wigzki zadan, z ktérych kazda sktadata sie z kilku
zadan szczegoétowych (polecen) odnoszgcych sie do tego samego materiatu zrédtowego, ale
roznych aspektow postawionego problemu. Zadania te sprawdzaty rézne umiejetnosci

i integrowaly wiadomosci z réznych dziatéw biologii.

e Zadanie 6. — wigzka sktadata sie z pieciu zadan szczegdtowych dotyczgcych dziatania
antybiotyku — streptomycyny, stosowanego w leczeniu chordb bakteryjnych. Zadanie
sprawdzato wiadomosci i umiejetnosci z trzech obszaréw wymagan ogoélnych (ll, Il i V).

Wigzka zadan poprzedzona byta materiatem zrodtowym, w ktérym opisano mechanizm
dziatania antybiotyku streptomycyny, podano przyczyne uzyskiwania przez bakterie
Mycobacterium tuberculosis opornosci na ten antybiotyk oraz przedstawiono doswiadczenie
ilustrujgce sposob okreslania wartosci MIC i MBC, na podstawie ktorych ustala sie wtasciwe
dawki antybiotyku, stosowanego w leczeniu choréb bakteryjnych. W materiale zrédtowym
opisano réwniez znaczenie tych wskaznikow oraz przedstawiono wyniki doswiadczenia.

Pierwsze zadanie z tej wigzki — zadanie 6.1. — stawiato pytanie ,Jakie sg skuteczne dawki
streptomycyny?” i wymagato uwaznej analizy wynikéw doswiadczenia oraz odczytania
wartosci MIC i MBC. Zdajgcy powinni zauwazy¢, ze brak wzrostu bakterii w pozywce ptynnej
ze streptomycyng zaobserwowano juz przy stezeniu streptomycyny 0,25 mg/l (wartos¢ MIC),
ale bakteriobdjcze dziatanie antybiotyku ma miejsce dopiero przy stezeniu 2,0 mg/l (wartosé
MBC). Ponad potowa zdajgcych (54%) udzielita w petni prawidtowej odpowiedzi. Czes¢
maturzystéw podata jednak btedne wartosci stezenia antybiotyku albo przyporzadkowywata
je do niewtasciwych wskaznikdéw. Moze to swiadczy¢ o zbyt pobieznej analizie tekstu
zrédtowego lub o niewtasciwym wnioskowaniu na podstawie wynikéw doswiadczenia.

Drugie zadanie z tej wigzki — zadanie 6.2. — stawiato pytanie ,Jakie choroby mozna leczy¢
streptomycyng?” i polegato na wyborze wszystkich chordb bakteryjnych sposréd pieciu
wymienionych w zadaniu. Byto to zadanie zamkniete i okazato sie ono trudne dla
maturzystéw (poziom wykonania zadania — 25%), mimo ze w zadaniu podano do wyboru
choroby najczesciej omawiane w podrecznikach. Najczesciej pomijang przez zdajgcych
chorobg bakteryjng byt tezec.

Zadanie 6.3. byto najtrudniejszym zadaniem z tej wigzki i jednym z trudniejszych zadan

w catym arkuszu egzaminacyjnym (poziom wykonania zadania — 18%). W tym zadaniu na
przyktadzie mutacji w jednym z gendéw kodujgcych rRNA bakterii M. tuberculosis postawiono
nastepujgce pytanie: ,\W jaki sposéb dochodzi do antybiotykoopornosci na streptomycyne

u tych bakterii?”. Zadanie mozna byto rozwigza¢ na kilka sposobéw. Jedna z poprawnych
drég rozumowania odnosita sie do mechanizmu nabywania opornosci przez komérke bakterii
polegajgcego na zmianach struktury rybosomu i w efekcie braku mozliwo$ci tagczenia sie

Z nim antybiotyku. Zdajacy mogli jednak odwotac sie takze do mechanizmow
rozprzestrzeniania sie opornosci w populacji bakterii polegajgcych na selekcji pozytywnej
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opornych komorek bakterii lub do horyzontalnego transferu genéw miedzy komérkami
bakterii. Odpowiedzi niepoprawne mozna przyporzgdkowaé do jednej z kilku grup:

¢ Wiele odpowiedzi zawierato btedy merytoryczne i jako skutek mutacji w genie kodujacym
rRNA zdajgcy podawali zmiane sekwencji aminokwaséw, np.:

Mutacja w jednym z genéw kodujgcych rRNA bakterii M. tuberculosis moze powodowac
nabycie przez szczep tych bakterii oporno$ci na streptomycyne, gdyz zmieni to sekwencje
aminokwasow podczas translacji i streptomycyna nie bedzie mogta przytgczy¢ sie do
matej podjednostki rybosomu, gdyz nie bedzie pasowac, dzieki czemu bakteria uzyska
opornosc na streptomycyne.

e Liczna grupa zdajgcych udzielata odpowiedzi niepetnych. Zdajgcy zauwazyli zwigzek
miedzy rRNA i rybosomem, jednak nie tgczyli mutacji w genie kodujgcym ten kwas
nukleinowy ze zmiang struktury rybosomu i opornoscig na streptomecyne, np.:

Mutacja w genie kodujgcym podjednostke 16S rRNA bakterii M. tuberculosis moze
sprawic, ze ta podjednostka bedzie niewrazliwa na streptomycyne, co spowoduje nabycie
opornoSci na ten antybiotyk przez szczep bakterii.

e W czes$ci odpowiedzi zdajgcy uzywali terminu ,odpornos¢” zamiast ,opornos¢”. Te dwa
pojecia majg w biologii odmienne znaczenie i dlatego w przypadku tego zadania uzycie
okreslenia ,odpornos¢” zamiast ,opornos¢” traktowane byto jako btgd terminologiczny.

Zadanie 6.4. byto zadaniem zamknietym i podobnie jak poprzednie zadanie odnosito sie
do rozprzestrzeniania sie antybiotykoopornosci wsrod bakterii. Wymieniono i opisano trzy
przyktady horyzontalnego transferu genéw wraz z opisem tych proceséw. Zadaniem
zdajgcych byto wybrac ten proces, ktéry umozliwia bezposrednie rozprzestrzenianie sie
opornos$ci miedzy komérkami bakterii. Nalezato wybra¢ koniugacje oraz dopasowac opis
sposobu rozprzestrzeniania sie antybiotykoopornosci w tym procesie. Zadanie wykonato
prawidtowo 51% zdajgcych.

Trudne dla zdajgcych byto takze zadanie 6.5., stawiajgce pytanie ,Dlaczego wirusy nie sg
wrazliwe na streptomycyne?”. Za zadanie mozna byto otrzymaé dwa punkty:

e jeden — za uwzglednienie réznicy w budowie wirusow i bakterii

e drugi — za opis mechanizmu dziatania streptomycyny.

Najczesciej zdajgcy udzielali odpowiedzi niepetnych, w ktérych brakowato wiasciwych réznic
w budowie miedzy bakteriami i wirusami, np.:

Wirusy nie sg wrazliwe na streptomycyne, poniewaz streptomycyna zaburza metabolizm,
faczgc sie z matg podjednostkg rybosomu.

lub
nie uwzgledniono mechanizmu dziatania streptomycyny, np.:

Wirusy nie majg budowy komérkowej, nie majg tez rybosomow, ktore wystepujg u bakterii,
dlatego nie sq wraZliwe na streptomycyne.

Czes¢ zdajgcych uwzgledniata réznice w budowie wiruséw i bakterii oraz mechanizm
dziatania streptomycyny, jednak odpowiedz byta zbyt ogolna. Polecenie do zadania wyraznie
okresla, jaka réznice nalezy podaé, aby wykaza¢ brak wrazliwosci wiruséw na
streptomycyne. Nalezato wskazaé, ze rdznica polega na wystepowaniu w komérkach
bakteryjnych rybosomoéw, ktorych nie majg wirusy. Przyktadowa poprawna odpowiedz:
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Wirusy, w odroznieniu od bakterii nie majg budowy komorkowey, dlatego tez nie zachodzi
u nich proces translacji, w ktérym dochodzi do tgczenia sie podjednostek rybosomow.
Streptomycyna tgczy sie z matg podjednostkg rybosomoéw.

e Zadanie 7. — wigzka dotyczgca rosliny — petnika europejskiego i sktadata sie z czterech
poleceh szczegotowych, analizujgcych zagadnienie w aspekcie taksonomicznym,
ekologicznym i ochrony przyrody (wymagania ogélne: |, Vi VI).

Ta wigzka zadan réwniez poprzedzona byta materiatem zrédtowym, w ktérym opisano
budowe, wystepowanie oraz ochrone petnika europejskiego. Dodatkowo na ilustracjach
przedstawiono ogélny pokrdj rosliny oraz szczegdéty budowy morfologicznej liscia.

Pierwsze zadanie z tej wigzki — zadanie 7.1. (poziom wykonania zadania — 57%) byto
zadaniem zamknietym i stawiato pytanie ,Do jakiej grupy roslin nalezy petnik europejski?”.
W rozwigzaniu zadania zdajgcy powinni, wykorzystujgc informacje z tekstu wstepnego,
wybrac¢ klase roslin, do ktérej nalezy petnik europejski oraz poprawne uzasadnienie
udzielonej odpowiedzi. W petni poprawnej odpowiedzi udzielita niewiele ponad potowa
zdajgcych.

Zadanie 7.2. (poziom wykonania zadania — 46%) i zadanie zadania 7.3. (poziom wykonania
zadania — 40%) stawiaty pytanie ,Jak wyglgdajg zaleznosci petnika europejskiego z innymi
gatunkami w $rodowisku?”. Zadanie 7.2. dotyczyto mutualizmu i zostato opisane wczesniej,
w czesci dotyczgcej zadan z | obszaru wymagan ogélnych.

W zadaniu 7.3. zdajgcy mieli okresli¢ typ przeobrazenia u muchowki z rodzaju Chiastocheta
oraz uzasadni¢ swojg odpowiedz. W tekscie zrodtowym znalazty sie informacje o obecnosci
poczwarki i wystepowaniu wyraznych réznic miedzy larwg i imago, wskazujgce
jednoznacznie na przeobrazenie zupetne.

Czesc¢ zdajgcych, ktérzy nie uzyskali punktu za to zadanie, wskazywato, ze jest to
przeobrazenie niezupetne, ale w uzasadnieniu opisywali przeobrazenie zupetne, np.:

Typ przeobrazenia: niezupetne
Uzasadnienie: mfode osobniki nie przypominajg z wyglgdu i budowy osobnikéw dorostych.

Czes¢ zdajgcych podawata jako typ przeobrazenia btedne okre$lenia tego zjawiska, np.:
prosty, ztozony albo uzasadniata wybor przeobrazenia zupetnego obecnoscia larwy.

Ostatnie zadanie z tej wigzki — zadanie 7.5. (poziom wykonania zadania — 75%) byto
jedynym zadaniem sprawdzajgcym poziom opanowania umiejetnosci z VI obszaru wymagan
ogolnych. Byto to najtatwiejsze zadanie w tej wigzce i jednoczesnie jedno z pieciu tatwych
zadan w arkuszu egzaminacyjnym. Zadanie sprawdzato umiejetnosci opisane

w wymaganiach egzaminacyjnych z zakresu podstawowego i stawiato pytanie ,W jaki
sposob chroni sie stanowiska petnika europejskiego?”. Byto to zadanie zamkniete, a za jego
rozwigzanie zdajgcy mogli uzyskac 2 pkt.

e Zadanie 14. — zawierato pie¢ zadan szczegdtowych z zakresu budowy i funkcjonowania
organizmu ludzkiego (wymaganie ogolne Il) i dotyczgcych metabolizmu oraz roli
cholesterolu w organizmie cztowieka. Wigzke zadan poprzedzat materiat zrédtowy: tekst
oraz schematyczny rysunek opisujgce proces wnikania lipoproteiny LDL do komdrek
organizmu ludzkiego.
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Najtatwiejsze z catej wigzki okazato sie dla zdajgcych zamkniete zadanie 14.1. (poziom
wykonania zadania — 67%), ktére polegato na dokonczeniu zdania odpowiadajgcego na
pytanie ,W jaki sposéb u cztowieka zachodzi transport cholesterolu przez btone
komoérkowa?”.

Drugie zamkniete zadanie w tej wigzce — zadanie 14.2. — okazato sie dla zdajgcych
trudniejsze (poziom wykonania zadania — 33%). Byto to zadanie typu P/F i dotyczyto funkgji
cholesterolu w organizmie cztowieka. Najczestszy btgd polegat na niezaliczaniu cholesterolu
do sktadnikow zétci wytwarzanej przez watrobe.

Jeszcze trudniejsze byto dla zdajgcych zadanie 14.3. (poziom wykonania zadania — 25%),
réwniez dotyczace funkgcji cholesterolu. Byto to zadanie otwarte wymagajace od zdajgcego
okreslenia wptywu cholesterolu na wtasciwosci fizyczne btony komérkowej i funkcje petnione
przez te btone. Najczesciej zdajgcy poprawnie realizowali pierwszg czesc polecenia,
dotyczacag wptywu cholesterolu na wiasciwosci fizyczne btony komdrkowej, natomiast

0 niepowodzeniu w rozwigzaniu tego zadania decydowata btedna lub brakujgca druga czes¢
odpowiedzi, dotyczgca funkcji petnionej przez btone komérkowa. Zdajgcy czesto mylili
wiasciwosci z funkcjami btony komoérkowej i w efekcie podawali dwie wiasciwosci btony
komoérkowej zamiast wptywu cholesterolu na wtasciwosci btony komérkowe;j i funkcje
petniong przez te blone, np.: Cholesterol zmniejsza ptynnos¢ btony komérkoweyj,
zZmniejszajgc jej przepuszczalnosc.

Czwarte z zadan w wigzce — zadanie 14.4. — dotyczyto regulacji transportu cholesterolu
pobieranego przez komérke w organizmie cztowieka., Byto to zadanie zamknie i polegato na
uzupetnieniu zdan poprzez podkreslenie we wszystkich nawiasach wtasciwych okreslen. Dla
zdajgcych okazato sie ono umiarkowanie trudne (poziom wykonania zadania — 64%).

Najtrudniejsze natomiast w tej wigzce byto zadanie 14.5. (poziom wykonania zadania —
24%), stawiajgce pytanie ,Jaki jest wptyw mutacji na pobieranie cholesterolu przez komorki
cztowieka?”. Rozwigzanie tego zadania wymagato rozrézniania mutacji genowych oraz
znajomosci ich mozliwych skutkéw, a takze umiejetnosci analizy informacji podanych

w materiale zrédtowym. Zdajgcy mieli okresli¢c wptyw delecji obu alleli genu kodujgcego
receptor LDL na pobieranie cholesterolu przez komoérke i uzasadni¢ swojg odpowiedz.
Wiedzac, ze delecja obu alleli genu kodujgcego receptor LDL to utrata obu alleli tego genu,
zdajacy powinien wywnioskowacé, ze receptor LDL w ogdle nie powstanie, a co za tym idzie,
nie utworzy sie kompleks ,LDL-receptor” i cholesterol nie bedzie miat mozliwosci wnikniecia
do komorki. Zdajgcy najczesciej prawidtowo okreslali wptyw opisanej mutacji na pobieranie
cholesterolu przez komorke, jako uniemozliwienie lub ograniczenie pobierania cholesterolu,
natomiast w uzasadnieniu podawali btedne informacje. Zamiast stwierdzenia, ze receptor
LDL nie bedzie wytwarzany, zdajacy czesto podawali, ze bedzie on wytwarzany, ale

W zmienionej postaci, np.:

Delecja obu alleli genu kodujgcego receptor LDL moze zmieni¢ ramke odczytu kodonow,
co spowoduje zmiane aminokwasow budujgcych receptor LDL, w konsekwencji receptor LDL
nie bedzie sie wigzat z LDL.

Wiele odpowiedzi byto niepetnych, np.: Delecja obu alleli genu kodujgcego receptor LDL
spowoduje zahamowanie pobierania cholesterolu przez komorke.

Zadanie 18. — wigzka skfadata sie z czterech zadan szczegétowych dotyczacych choroby
Huntingtona i sprawdzajgcych wiedze z zakresu genetyki i ewolucjonizmu. Wszystkie
zadania, za wyjatkiem pierwszego, sprawdzaty poziom opanowania wiadomosci
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I umiejetnosci z V wymagania ogolnego i byly to zadania otwarte. Zadania byty poprzedzone
informacjg dotyczacg sposobu dziedziczenia choroby Huntingtona oraz zwieztym opisem
objawéw choroby.

Pierwsze zadanie z tej wigzki — zadanie 18.1. (poziom wykonania zadania — 32%) stawiato
pytanie ,Na czym polega mutacja warunkujgca chorobe Huntingtona na poziomie genu?”

i wymagato podania nazwy rodzaju opisanej mutacji genowej (insercja). Zadanie okazato sie
dla zdajgcych trudne. Niski poziom wykonania zadania wynikat najprawdopodobniegj

Z nieznajomosci odpowiedniej terminologii, a takze z braku umiejetno$ci przyporzgdkowania
odpowiedniej nazwy do opisanej w zadaniu mutaciji.

Rozwigzanie zadania 18.2. stawiajgcego pytanie ,Jaki jest skutek tej mutacji na poziomie
biatka?” wymagato od zdajgcego wiedzy na temat sposobu kodowania sekwencji
aminokwasow w biatku oraz umiejetnosci korzystania z tabeli kodu genetycznego. Zadanie
to byto dla maturzystéw bardzo trudne (poziom wykonania zadania — 7%). Najczestszy btad
polegat na zbyt ogélnym okresleniu zmiany struktury I-rzedowej biatka — huntingtyny, np.:

Bedzie w tym biatku wiecej aminokwasow kodowanych przez kodon CAG albo Polega na
wydtuzeniu faricucha polipeptydowego poprzez dodanie aminokwaséw kodowanych przez
kodon CAG.

W prawidtowej odpowiedzi powinno znalez¢ sie jeszcze odniesienie do konkretnego
aminokwasu — glutaminy, ktory zostanie zwielokrotniony. Taka odpowiedz wymaga
skorzystania z tabeli kodu genetycznego.

Zadanie 18.3. (poziom wykonania zadania — 60%) odpowiadato na pytanie ,W jaki sposob
jest dziedziczona ta choroba?” i wymagato od zdajgcych poprawnego zapisania okreslonych
genotypéw rodzicow oraz okreslenia na podstawie wykonanej krzyzéwki genetycznej
prawdopodobienstwa wystgpienia choroby Huntingtona wsréd potomstwa tych rodzicow.

Choroba dziedziczy sie jednogenowo, a allel jg warunkujacy jest dominujgcy, wiec zdajgcy
nie powinni mie¢ problemu ani z podaniem poprawnych genotypdw rodzicow, ani

z wykonaniem dalszej czeéci zadania. Jak sie jednak okazato najwiecej trudnosci zdajgcy
mieli z zapisem genotypdéw pomimo przedstawionego w materiale zrédtowym opisu alleli:
»hiezmutowany allel h koduje huntingtyne o prawidtowej strukturze, podczas gdy zmutowany
allel H skutkuje powstaniem niewtasciwej formy huntingtyny, warunkujacej chorobe
Huntingtona”. W rozwigzaniach pojawita sie duza ré6znorodnosc¢ zapiséw, z ktérych czes¢
uznano za prawidtowe np.: HTT", HTT" — w zapisie tym zostaly uzyte oznaczenia z tekstu,
a kazdy z alleli zostat poprzedzony wtasciwym locus. Za prawidtowe uznano rowniez
zastgpienie oznaczenia allelu "H" za pomocg "HTT" oraz jednoczesnie oznaczenia allelu "h"
za pomocg "htt". Dopuszczono rowniez zastgpienie oznaczen alleli "H" oraz "h" innymi
literami alfabetu. Nie uznawano zapiséw: X" X" lub X" Y", poniewaz wskazujg na
nieprawidtowe loci alleli "H" i "h", ktére nie sg potozone na chromosomach ptci. Za btedny
uznano rowniez zapis HhTT oraz hhTT, ktory sugeruje, ze choroba jest warunkowana przez
dwa geny niealleliczne. Wiekszo$¢ zdajacych, ktérzy pokonali te trudnosé zadania, na ogot
prawidtowo wykonywali krzyzéwke i na jej podstawie prawidtowo okreslali
prawdopodobienstwo wystgpienia choroby u potomstwa.

Trudniejsze okazato sie ostatnie w tej wigzce zadanie 18.4. (poziom wykonania zadania —
37%) stawiajgce pytanie ,Dlaczego ta smiertelna choroba utrzymuje sie w populacji, mimo ze
warunkuje jg allel dominujgcy?”. Aby prawidtowo rozwigza¢ to zadanie, nalezato wykorzystac
informacje z tekstu dotyczgcg wieku, w ktérym ta choroba sie ujawnia i na tej podstawie
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ustali¢ przyczyne utrzymywania sie w populacji ludzkiej allelu H, oraz przedstawi¢
mechanizm polegajgcy na przekazywaniu potomstwu zmutowanego allelu mimo dziatania
doboru naturalnego w populacji ludzkiej.

Najczestszym btedem zdajgcych byto formutowanie odpowiedzi niepetnych — nie
uwzgledniajgcych przyczyny, tj. braku objawdw choroby na poczatku okresu
reprodukcyjnego, np.:

Jest kilka powodow wyjasniajgcych utrzymywanie allelu H w populacji, pomimo ze jest to
allel dominujgcy i warunkuje $miertelng chorobe. Po pierwsze osoba z allelem H moze sie
rozmnazac przed $miercig, przekazujgc go potomstwu. Po drugie w genie HTT stosunkowo
czesto pojawia sie mutacja tego typu skutkujgca zmutowanym allelem H.

Czesto zdajgcy nie przedstawiali mechanizmu, czyli przekazywania zmutowanego allelu
potomstwu, np.:

Dzieje sie tak, poniewaz chory umiera w przeciggu 15—20 lat od wystgpienia objawdw.
Ludzie przez wiele lat sg nieSwiadomi tej choroby i zdgzg zatozy¢ rodziny czesto zanim
pojawig sie pierwsze objawy.

Ujecie zadan w wigzki tematyczne oparte o jeden materiat zrédtowy znaczgco zmniejsza
objetos¢ arkusza egzaminacyjnego i ilos¢ tekstu, jakg muszg przeczytaé maturzysci. Nalezy
jednak podkresli¢, ze materiaty zrodtowe wymagajg szczegotowej i kompleksowej analizy
przez zdajgcych. Informacje graficzne w wigzkach zadan, np. wykresy, fotografie lub
schematy, sg $cisle powigzane z informacjg tekstowg. Przed rozpoczeciem rozwigzywania
zadan zalecane jest doktadne zapoznanie sie z cato$cig informaciji przedstawionych

w materiatach zrodtowych. Podczas rozwigzywania kolejnych zadan z wigzki tematycznej
moze jednak okaza¢ sie konieczna ponowna analiza wybranych fragmentéw tekstu lub
materiatéw graficznych.
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Analiza tegorocznych wynikow prowadzi do ponizszych wnioskéw:

Zdecydowanie fatwiejsze, w poréwnaniu z poprzednimi latami, okazaty sie zadania
sprawdzajgce umiejetnosci z zakresu metodologii badan biologicznych. Zadania z Il
obszaru wymagan ogoélnych majg najwyzszy (nie liczac obszaru VI, reprezentowanego
przez jedno zadanie) poziom wykonania. Nadal jednak trudne sg zadania, wymagajgce
analizy wynikéw badan i formutowania wnioskow. Zdajgcy bardzo czesto mylg wniosek

Z opisem przebiegu doswiadczenia lub odczytem wynikéw. Maturzysci nie zawsze
rozumieja, ze wniosek musi odpowiadaé na pytanie badawcze i odnosi¢ sie wytgcznie do
konkretnego doswiadczenia, tzn. nie mozna wyciggac¢ wnioskow na temat czynnikow
nieuwzglednionych w badaniu.

Wyjasnianie zwigzkow przyczynowo-skutkowych, podobnie jak w latach ubiegtych, jest
umiejetnoscig opanowang na poziomie niezadowalajgcym. Zadania wymagajgce od
zdajgcych wyjasnienia bardzo czesto sg rozwigzywane w sposob niepetny. W wielu
odpowiedziach zdajgcy przedstawiali prawdziwe informacije, ale niepotgczone ze sobg
w logiczny cigg przyczynowo-skutkowy, tworzgc odpowiedzi niepetne i niespetniajgce
kryteriow zadania.

Umiejetnosciami sprawiajgcymi duze trudnosci zdajgcym jest rowniez
formutowanie uzasadnieh. Maturzys$ci czesto nie potrafig wykorzysta¢ wiedzy do
uzasadnienia przedstawionego stanowiska. Nie potrafig powigza¢ wiedzy z réznych
dziatéw biologii, czesto przepisujg jedynie polecenie lub fragmenty z materiatu
zrédtowego, nie podajgc odpowiednich argumentow.

Czestg przyczyng uzyskiwania przez maturzystow niezadowalajgcych wynikéw jest
nieuwazne czytanie polecen, zwtaszcza niezwracanie uwagi na znajdujgce sie

w poleceniu dodatkowe wskazéwki — okreslajgce zakres odpowiedzi lub zwracajgce
uwage na te elementy w materiale zrodtowym, ktére powinny by¢ wykorzystane

w odpowiedzi.

W wigzkach zadan, gdzie zadania dotyczg tego samego materiatu zrédtowego, wskazane
jest wielokrotne wracanie do materiatu Zrodtowego i jego ponowna analiza podczas
rozwigzywania kolejnych zadan.

Przyczyng niepowodzen maturzystéw sg takze problemy z przekazaniem wiasnej wiedzy,
wynikajgce z braku umiejetno$ci formutowania zwieztych, logicznych odpowiedzi, a takze
staby poziom opanowania jezyka stosowanego w biologii — wielu maturzystéw nie potrafi
postugiwaé sie poprawng terminologig biologiczna.
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